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 Sozialer Tag 2023







09.05.2023
Elternbrief zum Sozialen Tag 2023
Liebe Eltern,
wie die Vereinten Nationen berichten, sind mittlerweile zwei Drittel aller Kinder aus der Ukraine auf der Flucht. Es ist unvorstellbar, was der Verlust des Zuhauses, von Freunden, Schule und dem gewohnten Umfeld für Kinder und Jugendliche bedeutet. Aus diesem Grund führt unsere Schule am 09.06.2023 den Sozialen Tag durch. Gemeinsam mit hunderten anderen Schulen rufen wir zu Solidarität auf, setzen uns aktiv für den Frieden und Schutz von Geflüchteten ein. Am Sozialen Tag tauschen die Schüler*innen einen Tag lang die Schulbank gegen einen Arbeitsplatz. 
Mit den erarbeiteten Geldern werden vielseitige Projekte für Kinder und Jugendliche in Südosteuropa, im Kontext des Syrien-Konflikts und des Ukraine-Krieges unterstützt. Die Schüler*innen setzen sich am Sozialen Tag für Gleichaltrige ein, erfahren, wie schon ihr kleiner Beitrag Gesellschaft gestaltet und bekommen nebenbei die Möglichkeit, in verschiedene Berufe hineinzuschnuppern.
Die Schülerinnen und Schüler arbeiten einen Tag lang in Betrieben oder Privathaushalten, die sie frei wählen und selbst organisieren, und spenden ihren erarbeiteten Lohn an das Hilfsprojekt „Schüler Helfen Leben e.V.“. Die gemeinnützige Organisation fördert seit über 20 Jahren Bildungsprojekte für Kinder und Jugendliche in schwierigen Lebensumständen, gerade auch in Kriegs- und Nachkriegssituationen. Junge Menschen, die ihre Heimat verlassen müssen oder von Diskriminierung betroffen sind, benötigen unsere Unterstützung mehr denn je! Ein Beispiel ist die Partnerorganisation SIEW, die im polnischen Kielce junge Menschen unterstützt, die aus der Ukraine geflohen sind. Im Vordergrund stehen aktuell die Verteilung von Lebensmitteln und Kleidung sowie psychologische Beratung und die Betreuung von Kindern.
Ihre Kinder werden in der Schule auf den Sozialen Tag, der an unserer Schule am 09.06.2023 stattfinden wird, vorbereitet und mit allen wichtigen Informationen versorgt. Die Tätigkeit ihres Kindes sollte min. 4 Zeitstunden umfassen und pro Stunde ca. 7€ erwirtschaften, um die Aktion sinnvoll unterstützen zu können.
Helfen Sie dabei, dass der Soziale Tag ein voller Erfolg wird: Unterstützen Sie Ihr Kind bei der Arbeitsplatzsuche. Ob beim Bäcker, im Büro oder beim Nachbarn - jede dem Alter angemessene Arbeit ist erlaubt. Auch Sie selbst können Arbeitgeber/in am Sozialen Tag sein – für Ihr eigenes Kind oder andere Schüler/innen. Bei Fragen wenden Sie sich an die Schülersprecher, das SV-Team zum Sozialen Tag oder an unsere SV-Lehrer.
Weitere Informationen finden Sie auch im Internet unter: www.schueler-helfen-leben.de
Mit freundlichen Grüßen
Die SV (Schülervertretung) der Gesamtschule Volksgarten
